

糖尿病患者为何要用降脂药

□郭艺芳



大量研究结果证实,具有适应证的糖尿病患者长期服用降脂药,可以显著降低心脑血管疾病的发生率,其获益远远大于潜在的风险。因此,国内外多种指南性文件均高度重视糖尿病患者的他汀类药物治疗,并在指南中对此进行了强力推荐。

饮食控制不能代替用药

有一个患者曾经给笔者留

言:“我患心肌梗死两年了,坚持服用他汀类药物,低密度脂蛋白一直在1.4~1.6,每3个月检查一次。但是,之前我的低密度脂蛋白一直在3以上,医生说容易伤肝,不让我再服用他汀类药物,让我通过饮食控制症状。后来,我就患了心肌梗死。如果那时我坚持服用他汀类药物,可能就不会患病了。”

这个患者的情况值得我们反思:对包括饮食和运动在内的生

活方式进行干预治疗,固然是糖尿病、血脂异常以及其他心血管疾病,甚至是高危人群的重要治疗措施;但对于多数患者而言,单纯的饮食控制并不能代替药物治疗,对于已经进行严格饮食控制者也是如此。

“釜底抽薪”减少斑块形成

他汀类药物治疗对于糖尿病患者来说非常重要,笔者认为,糖尿病的危害主要包括3个方面。首先,是急性高血糖事件,例如糖尿病高渗性昏迷、糖尿病酮症酸中毒等,在目前的医疗条件下,这些并发症的发生率大大降低了。其次,是糖尿病微血管并发症,例如视网膜病变、肾脏病变等,这些并发症通过严格控制血糖能够得到控制。最后,是糖尿病大血管并发症,主要指冠心病、心肌梗死、脑梗死以及下肢动脉病变。到目前为止,糖尿病的大血管并发症是致死、致残的主要原因,有70%以上的糖尿病患者死于大血管病变。因此,积极有效地防控糖尿病大血管并发

症是改善糖尿病患者预后、提高生活质量的主要目标。然而,目前单纯控制血糖难以有效降低大血管事件的发病率,所以我们要采取更多的综合措施来达到治疗目的。这些综合措施主要包括合理降糖、积极降压、降低胆固醇以及应用抗血小板药物(如阿司匹林等)。

糖尿病大血管并发症(心肌梗死和脑梗死)的共同病理基础是动脉粥样斑块的形成,最终导致动脉闭塞,引起心肌组织或脑组织的缺血坏死。没有动脉粥样斑块就不会有这些严重的并发症。发生动脉粥样斑块的根本机制是胆固醇进入血管内膜下,所以胆固醇是形成斑块的主要原料。要想降低动脉粥样斑块的发生率,采取最有效的措施就是“釜底抽薪”,通过降低胆固醇水平来减少形成斑块的原料。

低密度脂蛋白胆固醇要达标

他汀类药物是非常有效的降胆固醇药,这类药物通过抑制肝脏合成胆固醇,降低血液

中胆固醇水平,从而降低形成动脉粥样斑块的风险,达到预防冠心病和脑血管病的目的。大量临床研究证实,对于具备各项指标的患者,积极应用降脂药治疗效果非常显著,可以大幅降低糖尿病患者发生心肌梗死、脑梗死和心血管死亡的风险。因此,我们才特别强调糖尿病患者接受降脂治疗的重要性。

他汀类药物可能对肝脏有一些不良影响,但其发生率非常低,只要在医生的指导下正确服药,其安全性是良好的。糖尿病患者切记,不要因为他汀类药物存在不良反应而放弃该类药物治疗。

糖尿病患者降脂治疗要保证低密度脂蛋白胆固醇(LDL-C)达标。合并冠心病或脑血管病的患者,应将LDL-C降到1.8毫摩尔/升以下;不合并心脑血管疾病,但合并高血压病等危险因素的糖尿病患者,也要把LDL-C降到此水平;仅有糖尿病,不存在其他危险因素者,要将LDL-C降到2.6毫摩尔/升以下。

(作者供职于河北省人民医院)

技术分享



俗话说得好:“咳嗽,咳嗽,医家的对头。”咳嗽看起来是一个简单的疾病,可是治疗起来却不是那么简单。笔者认为,能够治愈咳嗽的医生,足以成为一方名医。

笔者翻看我国近代著名中医经方临床专家胡希恕的医案时,发现有一则医案很有借鉴意义。在临床中,医生遇到这样的患者特别多。

这个患者的发病时间是1月份,咯黄白痰,有4个多月了,患者在上一年10月份患病,有咳嗽、吐痰、咽痛等症状,持续服药,咳嗽症状未有好转,反而出现了哮喘症状,自然苦不堪言。于是,这个患者就找胡希恕看病,并把服用的药物清单都带来了。胡希恕发现主要的处方是桑杏汤化裁,患者说自己服用川贝母这种药有1斤(1斤=500克)多了。当时,胡希恕对这个患者的“四诊”(望、闻、问、切)资料收集结果是:咳嗽,吐黄白痰,量多,心胸饱满,有恶寒,口干想要喝水,但是喝水后肚子不舒服,舌苔黄腻,舌尖红,脉象是弦、滑、细。

看来这个患者的热象很明显,“吐黄白痰,心烦胸满,口干,苔黄腻,舌尖红……”都是热的表现。看到这里,大家的治疗方法应该是将金银花、板蓝根、双黄连都用上吧。但是,胡希恕用的方剂却是:小青龙加石膏汤。没错,就是热药,并且后来患者的咳嗽症状很快消失了。

让我们来看一看胡希恕写在医案后的分析:一方面,这个患者吃了那么多清热药后,反而症状更严重。反思,应该是不对症。再来看一看其他的症状,有恶寒,虽然口干欲饮,但是喝水后肚子不舒服,说明肚子里面不需要水,也就是说身体里其实有水,这在中医学里称为“饮”。有寒饮停在体内,那么,用苦寒、清热的药治疗疾病,当然会越治疗越严重了。因此,症状不能改善,苦寒的药物反而把人体的正气损伤了,简直是“雪上加霜”。另一方面,这个“饮”在身体里面停留的时间久了,就像发酵一样会“郁久化热”,于是热就会往上上升,升到心胸部,就出现心烦、胸满等症状。因此,我们应该把“饮”清除掉,才能治愈咳嗽。因为疾病症状里有热象,所以方药中加了石膏。

对于难以治疗的咳嗽,医生对阴阳、寒热、表里、虚实一定要分析透彻,寒热是最容易搞混的,要慎重、认真思考。

现在,很多人得病了,首先是自己去药房买药吃,毕竟是信息时代,全民都是医生,看起来是一件好事。可是,多数人有一点儿头痛,嗓子不舒服,就喜欢“吃一些消炎药”,然而,消炎药基本上是凉性药物。

古贤云:“热药误用,变化迅速;寒药错投,阴损不露。”在市场上,不论中成药还是西药,多寒凉而少温热,因为“阴损不露”,即使你已经吃错药了,也不是很快就会感觉到的;而热药恰好相反,所以市场上的热药就有一些少了。因此,医生不要认为让患者服用消炎药,疾病稍微有所好转,就以为自己是“神医”。其实,该医生有可能已经误入歧途了。

在临床中,能够治疗咳嗽的方子非常多,比如半夏厚朴汤、二陈汤、小青龙汤、止嗽散等。治疗咳嗽,治病求因,处方用药,“四诊”要全面,更要有目的性,本症和兼症鉴别非常重要。医生应结合病人自身的情况,制订正确的治疗方案,是成为名医的第一步。

(作者供职于江西省赣县人民医院)

临床提醒

咽部不适不一定是慢性咽炎

□牟向东

在临床诊治中,医生极易将咽部不适的患者诊断为慢性咽炎。许多咽部不适症状是原发病在咽部的表现,而非慢性咽炎所致。容易被误诊为慢性咽炎的疾患主要包括以下几种。

咳嗽变异性哮喘

咳嗽变异性哮喘是极易被误诊为慢性咽炎的疾病。该病是一种特殊类型的哮喘,唯一的临床表现是咳嗽,并以咳嗽剧烈、夜间咳嗽为重要特征。感冒、冷空气、灰尘、油烟等易诱发该病。

诊断咳嗽变异性哮喘要综合考虑临床特点,结合支气管激发试验或支气管舒张试验阳性以及支气管舒张剂治疗有效,可确诊该病。

一部分咳嗽变异性哮喘患者也可表现为咽部黏膜充血肿胀,有人称之为慢性过敏性咽炎。其疗法和咳嗽变异性哮喘相同,大多数患者吸入小剂量糖皮质激素联合支气管舒张剂(比如氨茶碱等)即可,或者吸入两者复方制剂(比如氯替卡松等),疗程≤8周,必要时可短期口服小剂量糖皮质激素治疗。

胃食管反流病

在诊治疾病过程中,胃食管反流病也易被医生误诊为慢性咽炎。胃内容物反流至食管时,患者常伴有典型的泛酸等症状,称为胃食管反流病;如果患者出现明显的咳嗽,则被称为胃食管

反流病相关性咳嗽,可能和胃内容物反流至咽喉有关。

反流物直接损伤咽部黏膜,可引起咽部黏膜及黏膜下的慢性炎症,又称为慢性反流性咽炎。同时,其还伴有关节炎,临床表现为咽部异物感、咳嗽、呼吸困难等症状。进行鼻咽喉镜检查可发现咽部黏膜充血、水肿等,行食管和咽喉部24小时pH(酸碱度)监测,有助于诊断该病。

对于无条件进行上述检查的患者,可考虑服用标准剂量的质子泵抑制剂(如奥美拉唑20毫克,2次/天),治疗时间≥8周。患者的症状消失或缓解,可以诊断为胃食管反流病。

鼻后滴流综合征

鼻后滴流综合征(PNDS)被



土三七乱用会中毒

□蒋德涛

56岁的李女士,既往身体健康。可是在3个月前出现了无明显诱因的腹胀症状,先后在多家医院做了各项检查,诊断结果为脂肪肝。日前,李女士因腹胀来到大连市第五人民医院消化内科就医。该科主任周庆华接诊后,进行了详细询问,李女士表示并未服用任何药物及保健品。可是,查体提示有移动性浊音阳性,李女士患了什么病呢?

增强CT(电子计算机断层扫描)检查显示,李女士的肝脏增大,其内密度不均匀,并见斑片状密度减低区,呈扇形分布。其下腔静脉肝段明显变窄,呈点样改变,肝静脉未见确切显示。肝内外胆管无扩张,脾不大,腹腔积液。周庆华确诊李女士为肝小静脉闭塞症,又称窦状隙梗阻综合征,并怀疑李女士服用过含有吡咯烷生物碱的药物。这时,李女士才想起家中种植的“三七”。

近几年,中药三七的保健作用被越来越多的人所熟知。李女士发现许多人想通过食用三七来保健身体,所以她就在家中种植了一些“三七”。连续食用两个多月“三七”后,她感觉不舒服就停用了,随后,腹胀症状严重。第二天,李女士拿来自种植的“三七”,周庆华发现是土三七。

三七是中国传统的中药材之一,在我国应用已有上千年历史。土三七和三七,两者之间虽然只有一字之差,但功效相差很大。土三七含有吡咯烷生物碱成分,可造成肝小静脉的内皮细胞坏死,导致肝小静脉阻塞,肝细胞出现不同程度的坏死现象,实质上就是肝脏的微循环障碍导致的肝损伤。病程可分为急性期、亚急性期和慢性期。急性期多有明显的肝脏损害;亚急性期主要表现为肝脏肿大和腹水,时轻时重,病程可达数月;慢性期为肝脏进一步硬化,腹水难以消退;后期可出现食管胃底静脉曲张破裂出血、肝性脑病等门脉高压症表现。而且这种损害一经形成,常常无法逆转,最终发展成为肝功能衰竭。一些受到肝损伤的重症患者,只能通过换肝手术来维持生命。

鉴于土三七有毒,且中毒后难以治愈,所以人们不可自行服用。如果确实需要服用三七,可在咨询医师后,遵照医嘱服药。

需要提醒的是,三七和土三七的叶形、花形、花色均不同,外形很好分辨。可是,由于两者的根均为圆锥状或圆柱状,一般人很难区分。因此,人们应从正规医疗机构购买该药。

(作者供职于大连市第五人民医院)



病例记



乌梅在临幊上应用比较广泛,将其研为细末,既可止咳、涩肠、止泻,又有生津、止渴的功效。近年来,笔者用乌梅治疗胃炎、胆囊炎、糖尿病及过敏性疾病等,均有满意的疗效。

胃虚 肝气犯胃

初诊:患者,女,42岁。3个月前,患者曾经感冒、发热,病后乏力,食欲不佳,西医诊断其为消化系统功能障碍,也曾经服用过中药,比如补中益气汤、六君子汤之类,效果不明显。刻下症状:面色暗淡,胃中时有灼热感,食欲不振,头昏乏力,大便量少不爽,小便短;舌质红,苔薄,脉弦细无力。笔者辨证,其属于气阴两虚,胃阴不足,肝木乘土,运化失常;治疗应以益气养胃、健脾助运、养血柔肝为主。方药:党参12克、生黄芪15克、乌梅10克、生麦芽12克、枸杞子12克、鸡内金12克、石斛9克、黄连5克、神曲9克。用水煎服,共5剂药,每天1剂。

二诊:患者服药后,精神有所好转,饮食增加,饭后胃中无灼热感,药已见效。笔者在此方中加入麦冬12克、白豆蔻6克,让患者再服用5剂药,诸症皆消失。

按:本案例立方用药,妙在方内加入乌梅。乌梅味酸平,入肝、脾、肺、大肠经,有收敛、生津、止渴、止痛之功效。近年来,笔者常用乌梅配合益气和胃、养阴生津、理气止痛药治疗消化系统功能障碍,取得了很好的疗效。历代医家对乌梅之功效评价甚高,清代的叶士善于用乌梅治疗胃阴虚、肝郁脾虚之病。他认为:“凡醒胃、养胃及治胃病,必先制肝。”“乌梅味酸,且禀木气最全,花于冬而实于夏,得少阳生气而成”。由此可见,在“制肝、柔肝、养胃生津”方面,乌梅可称为良药。本案例患病已久,属于消化系统功能障碍,方药中虽然用党参、生黄芪等,更妙在通过乌梅的味酸,来酸甘化阴,共济养胃、调和中焦、柔肝助运,故疗效甚佳。

肝胆湿热

初诊:患者,女,54岁。患者自诉,患慢性胆囊炎3年,近几天,该病时常发作,治疗以疏肝、理气为主,疗效甚微,未能彻底治愈。患者时常感到右上腹部隐痛钝痛,口干喜饮,大便日一解,小便黄。笔者观其舌红,苔黄腻,脉弦而滑。笔者观其脉象,实属湿热夹滞,壅结肝胆;治疗以清化湿热,利胆通腑。方药:茵陈20克、乌梅9克、生大黄9克(后下)、木香6克、佛手9克、鸡内金10克、川楝子9克、元胡10克、山楂10克、甘草5克。用水煎服,共3剂,每天1剂。

二诊:患者服药后,病情有所好转,上腹部仍有疼痛感。笔者再三思索,在该方内酌情增加乌梅10克,水煎服,共5剂,每天1剂。患者服药后,腑气通畅,小便转清,右上腹部疼痛感已消失。笔者嘱咐患者继续按照上方服药,共10剂,疾病未再复发。

按:现代医学研究证明,乌梅有收缩胆囊的作用,可促进胆汁分泌,故笔者在该患者二诊后的方药中,加入乌梅,则取其利胆、止痛之作用,所以疗效甚佳。

(作者供职于山西省平遥县中医院名中医工作室)

实 用验方

慢性胃炎验方

冰片、樟脑各3克,高良姜15克,桂皮30克,将诸药混合、捣碎,装入布缝成的小袋中即成。

患者可将该药袋经常佩

(胡献国)

清热通便验方

取大黄10克,研为细末,用适量米醋将其调为稀糊状,置于伤湿止痛膏中心,贴肚脐处,10~15小时后取下,一般情况下,一次即可见效。为了巩固疗效,可再贴两次。在服药的同时,加入中药杭菊花、金银花、蒲公英各10克,每天1剂,用开水泡饮,可清热通便,疗效更佳。(丁志)

胃部隐痛验方

柴胡15克,白芍药15克,砂仁12克,法半夏12克,陈皮12克,太子参20克,白术15克,茯苓20克,生甘草8克,生、熟麦芽各20克,香附15克,乌梅10克,延胡索12克,炒酸枣仁15克。共5剂药,每天1剂,用水煎2次,取药液450毫升,分3次温服。该方有治疗胃部经常隐痛、大便稀溏等功效。

(远安)

胃脘胀满验方

柴胡15克,白芍药12克,香附12克,木香12克,延胡索12克,白术15克,茯苓20克,生甘草8克,藿香12克,生、熟麦芽各20克,桔梗10克,射干12克,炒酸枣仁15克。共5剂药,每天1剂,用水煎2次,取药液450毫升,分3次温服。该方有治疗胃脘胀满,纳食不香、嗳气干呕、夜间盗汗等功效。(刘荣满)

(以上验方仅供医师参考)

(本版图片均为资料图片)

征稿

投稿邮箱:wsbxcszk@163.com
联系电话:(0371)85967002

联系人:刘静娜

来信地址:郑州市郑东新区博学路与学理路交叉口向东

30米医药卫生报社编辑部

邮政编码:450003